
О Т Ч Е Т – ДОКЛАД                                                                                                                                                      

За дейността на Народно читалище „Просвета1928Г” с. Троица през 

2018година 

ОСНОВНИТЕ ЦЕЛИ ПРЕЗ ГОДИНАТА БЯХА: 

 1.Отстояване на позицията на водещо културно средище. 

2.Обогатяване на културния живот. 

3. Развитие на библиотечната дейност. 

4. Превръщане на читалището в информационен център. 

5. Съхраняване на народните обичаи и традиции. 

6. Развитие и подпомагане на любителското художествено творчество. 

7. Партниране с местното самоуправление за развитието на културните 

процеси. 

 И през 2018 година в читалище „Просвета1928Г” се провеждаха 

многобройни и разнообразни дейности и прояви. Оживено твориха и 

работиха: 

Фолклорна група „Извор”, Детски танцов състав „Шарено цветче”, 

Юношеска формация „Адагар”, Лазарска  и Коледарска група, Група за 

художествено слово. 

     Последната прегистрация на читалището ни е от  23.02.2016г. в 

Окръжен съд гр.Шумен с настоятелство от 5-ма  души и проверителна 

комисия от 3- ма души  с председател Павлина Колева Петрова. 

Библиотечна и информационна дейност: 



       Читалищната ни библиотека се ползва от ученици, пенсионери, 

студенти и хора в активна трудово способна възраст. Имаме си 3 

компютри по проект „Глобални библиотеки-България”, принтер и 

мултимедия. Пълноценно се използват информационните технологии по 

проекта в помощ на населението , като се проверяват индивидуални 

здравни права, записват се часове за лекари специалисти и откриват 

координати на различни здравни и фармацевтични заведения, 

проверява се ел. енергия. Набират се текстове по желание на 

посетителите,  извършват се копирни услуги. Хора от всички възрасти 

усъвършенстват уменията си за ползване на електронни услуги като се 

подпомагат с индивидуални обучения при посещенията си в 

информационният център. 

През 2018година са регистрирани общо 114читатели и са 

раздадени 2380 библиотечни материала. Набавени са 77  книги от които 

52са подарени а 25 тома закупени,  с което библиотечния фонд 

наброява 9400 тома. Посещенията за дома са 1085 а в читалнята 1370 

души. 

През януари съвместно със новото сдружение „Зелениград” 

обявихме конкурс „Детска мечта за Зелениград”. За наша радост имаше 

20 деца които взеха участие в конкурса – някои с рисунки, други с 

легенди имаше и изработени къщички за птички. За всички имаше 

грамоти за участие и лакомства осигурени от сдружението. 

През отчетната година в читалищната библиотека имаше две 

представения на нови книги и едно представяне на дарени книги. Бяха 

подредени витрини от литература и снимков материал за Васил Левски - 

145години безсмъртие, за 3-ти март,Христо Ботев, за деня на народните 

будители. През април  беше организирана „Екскурзия в света на книгите 



и информационните технологии” с децата от  детска градина „Снежанка” 

– бяха запознати с подредбата и запазването на книгите в нашата 

библиотека, като целта е да се заражда интерес към книгата още от 

ранна детска възраст, а след това в информационния център, който се 

помещава също във библиотеката имаха време да изгледат няколко 

любими детски филмчета. С  мултимедията, която е по проект „Глобални 

библиотеки” направихме презентация по случай Деня на Европа на 09 

май и за 24-май с децата. За 2018година имаме направен абонамент на 

5 списания и 1 вестник, които също се четат с интерес от читателите. 

Самодейните ни групи към читалището с творческите си изяви на 

различни сцени заемат достойно място на активни разпространители на 

фолклорното ни наследство и така представят селото и общината. 

Благодарение на упорития труд на всички самодейци в групите се  

постигнаха успехи в различни участия. За нас жителите в с.Троица най-

хубавия и традиционен празник си остава на „Свети дух” – Празник на 

мегдана. Всяка година на този ден стана традиция за нас да 

организираме голям празничен концерт пред читалището. Най-малката 

ни участничка в програмата беше Аделина Георгиева от Шумен на 6 

годинки, Оркестър „Шумен” с певица Дарина Бошнакова и братята 

Мартин и Галин Ганчови на гайда, група „Усмивка” от кв.Кирково, танцов 

състав „Детелинките” с.Миланово, Танцов състав „Овеогард” с.Драгоево 

и нашите талантливи самодейци от  Юношеска формация "Адагар", ДТС 

"Шарено цветче" и индивидуалното изпълнение на Христиана Христова.  

Читалището  ни работи по приет годишен план. Не се подминава 

нито една бележита дата, която да не се отпразнува. Всяка година 

първият ни празник е Бабин ден . И след това Баба Марта бърза да 

зарадва децата от детска градина „Снежанка” с мартенички за всяко 

дете и легендата за тях. На 1 март председателката на ЧН г-жа П.Петрова 



поздрави всички самодейци по случай деня на самодееца, върза на 

ръцете им  мартенички и след това се почерпиха със сладки и се 

повеселиха. За 8-ми март на женското парти всички жени бяха 

поздравени от групата за художествено слово със стихове за майката 

имаше и поздравителни адреси от кмета на селото г-жа Йорданова и 

председателя на клуба г-жа Лазарова. Лазарската ни група лазарува на 

празника из селото а събраните яйца бяха боядисани на Велики 

четвъртък в читалището и се направи изложба от тях. За „Деня на 

будителя” организирахме празник с кът от витрина и информация за 

празника. Имаше поздравителни адреси от г-н Горчев – кмет на Община 

В.Преслав и г-жа Хр. Йорданова – кмет на селото с много цветя и музика. 

На 21 ноември за Деня на Християнското семейство Христиана Христова 

ни запозна с традициите и поверията за празника, като пожела да има 

здраве, щастие, мир и любов във всеки дом. Само след два дни на 23 

ноември се навършваха 109 години от рождението на поета Никола 

Йонков Вапцаров – затова Славка Василева ни прочете материал за 

живота на поета и негови стихове. През месец декември мероприятията 

са в очакване на Коледа – украсяване на елхата, изработване на 

картички и изложба от тях, организирваме Коледни парти за по младите 

извън селото и за по-възрастните в читалището.Коледуване с 

коледарската група. А в последните дни от годината имаше 

новогодишно детско парти с Дядо Коледа, Снежанка и новогодишна 

баница с късмети.                                                                                                                                                                                          

Освен на наша сцена самодейните групи имат участия във фолклорни 

събори като в гр.Смядово, Търговище, за 24 май във В.Преслав при 

посрещането на вицепремиера г-жа Илияна Йотова, на петровска 

китка,с.Веселиново, кв.Макак, На извора хоро се вие в кв.Дивдядово, на 

юбилей в с.Хан Крум,  В национален събор в с.Водица, където  ДТС и 



Христиана Христова-индивидуално изпълнение спечелиха бронзови 

медали. 

За деня на детето поканихме в читалището да гостува куклен 

театър от гр.Шумен, които представиха „Житената питка”. 

През месец  юни имахме запис от Шуменска телевизия за 

предаването „Седянка” за читалищната ни дейност с водещ на 

предаването Венцислава Борисова. 

 Всяка година се организирват за желаещите  свободни екскурзии 

до бележити места, като всеки си поема пътните и таксите за посещения. 

През 2018г. беше до Килифаровски манастир, Мемориален комплекс 

„Вълчан войвода” до с.Раювци и гр.Елена. 

Читалището върви по пътя на утвърждаването си като един мощен 

информационно-културен институт, за който възрастта и етноса нямат 

значение. За нас е важно тук всеки да влиза с въпрос и да излиза с 

отговор, да влиза търсещ и да излиза намерил отговор на своите 

въпроси. Динамиката на живота в читалището е зададена от нашите 

потребители, всичко което вършим е с тях и за тях. Това са основните 

видове дейности, заложени в уставът и програмите, по които 

читалището развива и планира своята дейност.  

 

Отчета е изготвен от ЧН на НЧ”Просвета1928Г” с.Троица, който е представен на 

отчетното-изборно събрание на читалището на 29.03.2019г. 

 

 

 


